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Duminica a nouăsprezecea după Rusalii  

Evanghel ia Duminic i i   

a  nouăsprezecea după 

Rusali i  
(Predica de pe munte - Iubirea vrăjmașilor)  

Ev. Luca 6, 31-36 

Zis-a Domnul: Precum voiţi să vă facă vouă oamenii, 

faceţi-le şi voi asemenea. Şi, dacă iubiţi pe cei ce vă 

iubesc, ce răsplată puteţi avea? Că şi păcătoşii iubesc pe 

cei ce îi iubesc pe ei; şi, dacă faceţi bine celor ce vă fac 

vouă bine, ce mulţumire puteţi avea? Că şi păcătoşii fac 

acelaşi lucru; iar dacă daţi împrumut celor de la 

care nădăjduiţi să luaţi înapoi, ce mulţumire puteţi avea? 

Că şi păcătoşii dau cu împrumut păcătoşilor, ca să 

primească înapoi întocmai. Însă voi iubiţi-i pe vrăjmaşii 

voştri şi faceţi-le bine şi daţi cu împrumut fără să 

nădăjduiţi nimic în schimb, iar răsplata voastră va fi 

multă şi veţi fi fiii Celui Preaînalt, că El este bun cu cei 

nemulţumitori şi răi. Fiţi milostivi, precum şi Tatăl 

vostru milostiv este.  

Puterea Celui Preaînalt umbrește pe cei ce cu 

credință și cu evlavie scapă la preaputernicul tău 

Acoperământ, căci numai ție, uneia, Preasfântă 

și Preacurată Maică a lui Dumnezeu, s-a dat a 

împlini toate cererile tale. Pentru aceasta, 

credincioșii de toate vârstele te slăvesc pe tine și 

pe Fiul tău, cântând: Aliluia!  

Fiind cuprinși de viforul multor nevoi, 

Născătoare de Dumnezeu Fecioară, tu ajută-ne 

nouă. Și stând înaintea feței altarului Domnului 

și ridicând mâinile tale, roagă-te ca Domnul, 

Împăratul slavei, să caute la nevrednica noastră 

rugăciune, și să asculte cererile celor ce cheamă 

numele tău cel sfânt și cântă Fiului tău: Aliluia!  

Din Acatistul Sfântului Acoperământ al 

Maicii Domnului 

Marți, 1 octombrie: 

Acoperământul Maicii Domnului  

Nu slăbi în rugăciunea ta şi nu trece cu vederea a face 

milostenie. (Ecclesiasticul 7, 11) 
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Cuvânt arhieresc pentru folos sufletesc  
   

 A spus evanghelia de astăzi: să faceți celorlalți 

ceea ce iubiți voi să vi se facă vouă. Nu este înălțimea 

rugăciunii de orice clipă sau a iubirii vrăjmașilor, dar este 

o treaptă: să nu îți fac ție ceea ce nu mi-ar plăcea să îmi 

faci tu mie, și acest lucru este mai accesibil pentru noi. În 

al doilea rând, cacă nu putem să ne iubim vrăjmașii 

pentru că suntem oameni slabi, cel puțin să nu îi urâm și 

să nu-i blestemăm. Nu este ușor lucru nici acesta, nu este 

atât de înalt ca viața Sfântului Ap. Pavel, dar totuși ne 

ridicăm și noi pe o treaptă. Un alt lucru pe care Îl rugăm 

pe Dumnezeu să ne ajute să îl facem: să nu ne răzbunăm 

pe vrăjmașii noștri. Nu îi iubim, poate nu ne rugăm 

pentru dânșii, dar nu ne răzbunăm pentru răul pe care ni l

-au făcut (...) 

 De unde putem primi putere să împlinim această 

lucrare ? Știți de unde ? De la dumnezeiasca Liturghie 

săvârșită în sfintele biserici. Pentru că lucruri mari se 

întâmplă într-o sfântă biserică. În cadrul Sfintei Liturghii, 

Îl rugăm pe Dumnezeu să coboare în Duhul Său cel Sfânt 

peste pâinea şi vinul aşezate pe Sfânta Masă ca ele să 

devină Trupul şi Sângele Domnului Iisus Hristos. Cine 

cunoaşte cu adevărat dimensiunile cele adânci şi 

înălţătoare ale Dumnezeieştii Liturghii şi încearcă să se 

hrănească din acest izvor de har cel puţin o dată pe 

săptămână primeşte putere să dorească binele oamenilor 

din jur, putere de a nu se răzbuna, putere de a nu 

blestema, iar în cazuri deosebite şi puterea de a iubi 

vrăjmaşii, de a Îi mulțumi lui Dumnezeu că fac parte din 

viața noastră, pentru că dușmanii reușesc de multe ori un 

lucru: să ne așeze cu genunchii la pământ, să simțim că 

doar Dumnezeu ne mai poate ajuta din răul care se 

revarsă asupra noastră. De aceea, să Îl rugăm pe 

Dumnezeu să ne dăruiască putere de a înțelege taina 

Sfintei și dumnezeieștii Liturghii, să ne hrănim din 

izvorul ei de viață ca să putem rezista în lupta pe care o 

avem de dus în familia noastră, la locul nostru de muncă, 

în Biserică, în țară și în lume (...) 

 Noi, oamenii, avem datoria să ne îngrijim de cele 

ale noastre, de cele ale familiei, de cele ale copiilor, de 

cele ale gospodăriei, dar dacă nu Îl avem pe Hristos-

Dumnezeu în centrul familiei, în centrul vieții copiilor, în 

centrul vieții preocupărilor noastre, am pierdut în cele din 

urmă totul. Omul trebuie, precum Sfântul Apostol Pavel, 

să-L dobândească și pe Hristos în viața lui și nu poate 

face acest lucru dacă duce o viață de păcat sau dacă 

acceptă ușor ca păcatul să-l cuprindă atât pe el, cât și pe 

semenii lui. De aceea, iubiți credincioși, la Sfânta 

Biserică întotdeauna auzim cuvântul Domnului și se 

cuvine ca, auzindu-l, să-l preluăm în viața noastră și să 

privim puțin în noi înșine, răspunzând la întrebarea: L-am 

dobândit pe Hristos?  

Înaltpreasfinţitul Părinte Teofan,  

Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei 

Maica Domnului - ajutătoare grabnică, 
mijlocitoare către Dumnezeu, 

ocrotitoare de rele și acoperitoare a 
neputințelor și necazurilor  

 
 Sărbătoarea Acoperământul Maicii 
Domnului ne cheamă să privim spre relația 
noastră cu Dumnezeu accentuând partea bună, 
latura spirituală a lucrurilor și nu doar cea 
materială. Pe noi, ne apropie de Dumnezeu, de 
foarte multe ori, interesul personal. Din această 
perspectivă, cu cât devii mai bogat din punct de 
vedere material, cu atât mai riscant este să devii 
sărac din punct de vedere spiritual. Pentru că 
grijile cele multe ale vieții, preocupările, 
ambițiile, aspirațiile, de multe ori firești și 
normale în diversele etape ale vieții, pot să 
devină piedici în apropierea noastră de 
Dumnezeu. Partea cea bună este atunci când pui 
mai presus voia lui Dumnezeu, decât voia 
personală. Așa cum a făcut Însuși Mântuitorul 
Iisus Hristos, când Se ruga în Grădina 
Ghetsimani: „Părintele Meu, de este cu putință, 
treacă de la Mine paharul acesta, dar nu precum 
voiesc Eu, ci precum voiești Tu“ (Matei 26, 39).  
 Prioritatea lucrurilor, ierarhizarea 
priorităților vieții acesteia se face în acord cu 
voia lui Dumnezeu. De aceea, rostim rugăciuni, 
de aceea cercetăm Sfânta Biserică, de aceea ne 
rugăm împreună în cadrul Sfintei Liturghii, 
pentru ca Bunul Dumnezeu să ne lumineze 
pentru a înțelege care este voia Lui cu noi, care 
este pedagogia Lui prin care  dorește să ne aducă 
la mântuire. Fiecăruia Dumnezeu îi rânduiește un 
mod personal și unic, întrucât cu fiecare dintre 
noi, Dumnezeu are o relație unică, irepetabilă, 
inimitabilă. Și aceasta nu face decât să ne 
încredințeze cât de importanți suntem noi în fața 
lui Dumnezeu, cât de mult poartă de grijă de 
fiecare om. În fiecare om, Dumnezeu își pune 
nădejdea așa cum și noi ne punem nădejea în 
Dumnezeu. Este o relație de reciprocitate. Iar 
atunci când nu răzbim sau nu reușim să găsim 
soluții corespunzătoare pentru a împlini voia lui 
Dumnezeu, vine ajutorul prin Sfinții Săi, prin 
Preasfânta Născătoare de Dumnezeu.  
 Sărbătoarea Acoperământul Maicii 
Domnului, așadar, trebuie să ne cheme să ne 
bucurăm că avem pe Maica Domnului ajutătoare 
grabnică, mijlocitoare către Dumnezeu, 
ocrotitoare de rele și acoperitoare a neputințelor 
și necazurilor cu care ne confruntăm, astfel încât 
viața noastră să fie transformată într-un urcuș 
continuu către Dumnezeu, în care Maica 
Domnului ne este călăuzitoare și îndrumătoare. 
 

Pr. Mihai Mărgineanu 
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Jurnal de Pelerin - august 2019  
(continuare din numărul trecut) 
 

Biserica Domnească ”Buna Vestire”, ”Sfântul 

Anton” - Curtea Veche este zidită în secolul al XVI

-lea alături de prima Curte Domnească a orașului 

București (inițial Cetatea Dâmboviței), ctitorie a 

voievodului Mircea Ciobanul (1559), socotită cea 

mai veche. Decorația fațadelor este specifică 

edificiior religioase muntenești din secolul al XVI-

lea, cu rânduri de cărămidă aparentă alternând cu 

panuir de tencuială, iar portalul este din piatră 

sculptată din 1715.  

Cum pelerinului îi stă bine cu drumul, pașii ne-

au condus la Mănăstirea Stavropoleos, redeschisă 

la 1 aprilie 2008, când a primit ca ocrotitor și pe 

Sfântul Iustin Martirul și Filosoful ale cărui moaște 

pot fi venerate în biserică. Arhimandritul Ioanichie 

a zidit mai întâi un han, pentru călători și negustori, 

iar  în 1724, Biserica Stavropoleos și, lângă ea, 

stăreția și chilii pentru monahi. Lucările s-au 

încheiat în noiembrie 1733, după ce între anii 1730 

și 1731, bisericii i se adaugă absidele laterale, i se 

mărește altarul și pe latura de vest se ridică un 

pridvor pe coloane, dând lăcașului forma actuală, 

iar pictura murală și decorația în piatră se păstrează 

în mare parte până astăzi. Biserica a beneficiat de o 

nouă restaurare, începută în 1991, timp de mai bine 

de 20 ani și resfințită, la praznicul Sfintei Treimi, 

la 4 iunie 2012. 

Am trecut pe lângă ”Carul cu bere”, am admirat 

clădirea veche a CEC-ului și am ajuns la Biserica 

Sfântului Ciprian Zlătari, unde preotul paroh ne-a 

întâmpinat cu mare bucurie și ne-a relatat istoria 

sfântului lăcaș. În veacul al XVII-lea, pe locul 

Zlatarilor de la Sărindar, donat Elenei, fiica lui 

Radu Vodă Șerban și mama a Cantacuzinilor din 

Muntenia, s-a ridicat o biserică pentru meșterii 

aurari sa argintari din mahalaua ”Popa 

Manta” (prima atestare la 25 august 1667). Pe locul 

ei sau în apropiere, în 1705, s-a clădit din nou 

biserica Zlătari, cu ajutorul Spitalului Mihail 

Cantacuzino și al altor binefăcători, care cu vremea 

a fost înzestrată de ctitori cu prăvălii, pivnițe, 

moșii.  

După cutremurele din 1802, 1838, fiind în ruină, 

s-a ridicat din temelii începând cu 1850. pictura a 

fost realizată de Gheorghe Tătărescu, între 1853-

1856. A mai fost reparată în 1864, 1876, 1898. La 

1903, hanul și turnul clopotniță din fața bisericii au 

fost dărâmate pentru a lărgi Calea Victoriei.  

Cutremurul din anul 1940 a avariat turlele 

bisericii care au fost reclădite în forma de azi între 

1971-1973. După cutremurul din 1977, în grădina 

bisericii, s-au ridicat două blocuri de locuințe. 

Ferestrele cu vitralii reprezentând icoane cu sfinți, 

luminează biserica. Din anul 1970, în biserică se 

află racla cu mâna Sfântului Mucenic Ciprian și 

icoana Maicii Domnului făcătoare de minuni.  

Ne-am îndreptat apoi spre Catedrala Mântuirii 

Neamului, trecând cu autocarul pe lângă Arcul de 

Triumf și prin fața Palatului Parlamentului. Ajunși 

la Paraclisul Catedralei Mântuirii Neamului, ne-am 

rugat și am mulțumit pentru cele trei zile în care 

Maica Domnului ne-a vegheat, la icoana ei și la 

Moaștele Sfântului Ierarh Ioan Gură de Aur, apoi 

am plecat spre dulcele nostru târg.  

Ne-am oprit la ”Mănăstirea Țigănești” în 

comuna Ciolpani, județul Ilfov. Mănăstirea este 

atestată în documentul de donație al lui Matei 

Țigănescu și al verișoarei sale Paraschiva 

Căplescu, în iulie 1780, apoi în hrisoavele 

domnești de danii ale lui Moruzzi 1793, Caragea 

1813 și al lui Dimitrie Ghica Voievod-octombrie 

1824. Biserica de lemn devenind neîncăpătoare a 

fost demolată pe locul ei construindu-se în anul 

1812, actuala biserică cu hramul Adormirea Maicii 

Domnului.  

Mănăstirea Țigănești cu racla cu Sfintele 

Moaște și Icoana Făcătoare de minuni a Maicii 

Domnului, așezată într-un cadru mirific de ape și 

păduri, este astăzi un mic paradis pentru pelerinii 

care-i trec pragul, cu dorința de a își potoli setea 

veșnică după Dumnezeu pe care-L caută cu 

credință și dragoste.  

Copleșiți de atâtea lucruri minunate despre care 

am auzit sau pe care le-am văzut în toate locurile 

sfinte prin care ne-am purtat pașii, ne-am continuat 

drumul (E85) spre casă. La un han din localitatea 

Nicolae Bălcescu, lângă Bacău, am servit cina, 

după care ne-am îndreptat spre Iași.  

La finalul pelerinajului, Părintele Mihai a rostit 

o rugăciune de mulțumire către Maica Domnului, 

care ne-a vegheat în cele trei zile, după care fiecare 

s-a îndreptat spre casa lui. Mulțumim Părintelui 

Mihai Mărgineanu și doamnei preotese Gabriela, 

care ne-au oferit un pelerinaj atât de frumos și de 

folositor sufletelor noastre.  

Prof. Viorica Sufițchi 
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Biserica Toma Cozma 

PROGRAM LITURGIC  
ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ 

 

Duminică, 29 septembrie 2019  
08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 
 
16:00 Paraclisul Maicii Domnului, în cadrul 
acestei slujbe va fi scoasă o reproducere a 
Icoanei făcătoare de minuni „Prodromița”, ce 
poartă binecuvântarea unui mare duhovnic, 
vrednicul de pomenire Protos. Petroniu Tănase, 
fost stareț al mănăstirii Prodromul de la Athos.  
 

Luni, 30 septembrie 2019  

18:00 Slujba Vecerniei  
 

Marți, 1 octombrie 2019, Acoperământul 

Maicii Domnului  
08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 
 

Vineri, 4 octombrie 2019 

18:00 Slujba Agheasmei şi a Sfântului Maslu, 
în cadrul căreia credincioșii se pot închina la 
moaștele Sf. Iacov, Ruda Domnului (a cărui 
Epistolă Sobornicească constituie argument 
peste veacuri pentru instituirea acestei Taine), 
urmate de citirea pomelnicelor care se poartă la 
biserica noastră  
 

Sâmbătă, 5 octombrie 2019 
07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 
(întru cinstirea ocrotitorilor parohiei, Sf. Ap. 
Toma și Sf. M. Mc. Ecaterina, ale căror moaște 
se află în biserică spre închinarea credincioșilor) 
urmată de Pomenirea morților. Pentru cei plecați 
dintre noi, importantă este pomenirea lor la 
Sfânta Liturghie, ziua de sâmbătă fiind 
consacrată pomenirii celor morți.  

 

Întru mulţi şi binecuvântaţi ani,  

Preafericite Părinte! 

 
Luni, 30 septembrie 

2019, Biserica 

Ortodoxă Română 

aniversează 12 de 

ani de la întronizarea 

ca Patriarh a 

Preafericitului Părinte 

Daniel. 
 Conform 

informațiilor oferite de 

Biroul de presă al 

Patriarhiei Române,  de 

la ora 09.00, în 

Catedrala Patriarhală, 

Preafericitul Părinte 

Patriarh Daniel va 

săvârşi Sfânta Liturghie, 

la care vor participa 

membrii Sfântului 

Sinod, membrii Permanenţei Consiliului Naţional Bisericesc şi ai 

Permanenţei Arhiepiscopiei Bucureştilor, împreună cu 

colaboratorii lor, reprezentanţi ai autorităților centrale şi locale, 

personalităţi ale vieţii publice și culturale româneşti. 

 La ora 11.00, după Sfânta Liturghie, va urma Slujba de 

Te Deum, ca mulţumire adusă lui Dumnezeu pentru binefacerile 

revărsate asupra Bisericii Ortodoxe Române şi a 

Preafericitului  Părinte Patriarh Daniel în cei 12 ani de rodnică 

slujire patriarhală. 

 În continuare, în sala Europa Christiana a Palatului 

Patriarhiei, se va desfășura un moment aniversar în timpul 

căruia vor fi prezentate mesajele din partea reprezentanților 

autorităţilor de Stat centrale şi locale, precum și din partea 

altor instituţii publice. 

Cu deosebit respect, îi adresăm urări de sănătate şi bogate 

împliniri în lucrarea pastorală, liturgică şi administrativă 

întru slujirea Sfintei Biserici. 

18:00 Slujba Vecerniei întru 

cinstirea Sf. Ap. Toma, pomenit 

de Biserică și duminică, 6 

octombrie. Se împlinesc 4 ani de 

când moaștele Sf. Ap. Toma și Sf. 

M. Mc. Ecaterina se află și în 

biserica noastră 
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